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1. Gli elettroliti deboli...

a. danno elevati valori di pH in acqua

b. sono caratterizzati da legami covalenti

c. danno soluzioni acquose ad elevata forza ionica

d. si dissociano parzialmente in acqua

2. La reazione di un acido con una base dà un composto…

a. debolmente basico

b. neutro 

c. il cui carattere acido o basico dipende dalla forza relativa dei reagenti

d. debolmente acido

3. I composti di coordinazione...

a. sono molto frequenti in soluzione acquosa dei metalli

b. si possono incontrare solo in ambito biochimico

c. sono essenzialmente composti organici

d. sono essenzialmente di natura inorganica

4. L’aggiunta, in una soluzione satura di CaSO4, di un sale avente uno ione in comune...

a.
influenza il valore di Ks
b.
rappresenta il reagente limitante nell’equilibrio di solubilità del sale

c.
fa diminuire la solubilità del sale

d.
non ha influenza sulle concentrazioni degli ioni presenti all’equilibrio 

5. Il pH di una soluzione tampone non dipende...

a.
dal rapporto tra le concentrazioni di acido e base coniugata

b.
dal valore della Ka della coppia acido-base

c.
dal fatto che l’acido (o la base) sia monoprotico o poliprotico

d.
dalla scelta della coppia acido-base

6. La corretta formula chimica del composto “triossosolfato di nichel(ii)” è...

a. NiSO3
b. NiSO2
c. Ni(SO3)2
d. NiSO4
7. La denominazione “bicarbonato di sodio” per il composto NaHCO3...

a. segue la tradizione

b. obbedisce alle regole iupac
c. è semplicemente sbagliata

d. è tradizionale ma accettata dalla iupac
8. Tra i seguenti nomi del composto CuSO4…

A. solfato rameico;

B. solfito rameico;

C. tetraossosolfato di rame(ii);

D. solfato rameoso

quelli corretti sono:

a.
A, C e D
b.
B, C e D
c.
A e C
d.
B e D
9. L’anidride solforosa è un composto di formula...

a. SO4
b. SO3
c. SO2
d. SF6
10.  La formula HNO2 si riferisce…

a. all’ossido nitroso

b. all’acido nitrico

c. al diossonitrito di idrogeno

d. all’acido nitroso

11.  La formula del tiosolfato di sodio e il numero di ossidazione dello zolfo in esso sono...

a. Na2S4O6; +2,5

b. Na2SO3; +4

c. Na2S2O3; +3

d. Na2S2O3; +2

12.  Quando un elemento si trova allo stato elementare significa che il suo numero di ossidazione...

a. è il più basso possibile

b. è il più alto consentito

c. è zero

d. è positivo

13.  Dovendo scegliere il composto più economico fra il fosfato di sodio anidro e il dodecaidrato per preparare una soluzione 0,01 M di fosfato, di quali informazioni bisogna tener conto?

a. dei prezzi dei due composti

b. dei prezzi e delle masse molari

c. dei prodotti di solubilità in acqua

d. dei prezzi e delle solubilità in acqua

14.  Il carbonato di calcio (C = 12,011 u; Ca = 40,08 u; O = 16,00 u) contiene una percentuale di metallo pari a...

a. 46,68

b. 12,00

c. 40,04

d. 48,00

15.  La percentuale in peso dell’acqua nel composto Na2SiO3·5H2O (Na = 22,99 u; Si = 28,08 u; O = 16,00 u; H = 1,01 u) è...

a. 21,2

b. 46,8

c. 14,7

d. 42,5

16.  Un composto metallorganico contiene il 64,1% di Pb, il 29,7% di C e il 6,19% di H. Tenendo conto che la sua massa molare si aggira intorno ai 315 g · mol–1, si può scrivere la seguente formula molecolare (Pb = 207,19 u; C = 12,011 u; H = 1,008 u) ...

a. PbC8H20
b. PbC7H30
c. PbC5H35
d. PbC10H4
17.  Un pezzo di zinco in acqua del rubinetto...

a. libera ioni idrogeno

b. sviluppa idrogeno molecolare

c. rimane sostanzialmente inerte

d. reagisce solo se il pH dell’acqua è alcalino

18.  Sciogliendo il solfato ferroso in acqua non degasata la soluzione inizialmente è di colore verde chiaro ma dopo breve tempo diventa marrone-rossastro e torbida, perché...

a. il solfato viene ridotto a solfito

b. lo ione ferroso forma il solfuro insolubile

c. precipita l’idrossido ferrico

d. il ferro si riduce a metallo

19.  L’alluminio metallico in ambiente fortemente alcalino...

a. rimane inerte perché si passiva immediatamente 

b. reagisce abbassando il pH della soluzione e contemporaneamente precipita l’idrossido

c. libera idrogeno, mentre precipita l’idrossido

d. libera idrogeno passando in soluzione 

20.  Il glucosio, in acqua di grado analitico...

a. si solubilizza 

b. si ionizza per reazione con l’acqua

c. si dissocia in ioni

d. dà una soluzione che conduce leggermente la corrente elettrica

21.  La solubilità in acqua di un composto non dipende...

a. dalla forza ionica della soluzione

b. dall’affinità tra soluto e solvente

c. dalla temperatura

d. dal volume complessivo della soluzione

22.  Il prodotto di solubilità in acqua di AgCl (MM = 143,32 g · mol–1) vale 1,8 · 10–10 a 25 °C. La sua solubilità (teorica) è...

a. 1,9 · 10–3 g/L

b. 3,8 · 10–3 g/L

c. 6,2 · 10–8 g/L

d. 1,5 · 10–2 g/L

23.  Una soluzione di KMnO4 ha la concentrazione di 0,010 M. La sua normalità (riferita alla reazione in ambiente acido) è pertanto...

a. 0,005 N

b. 0,020 N

c. 0,050 N

d. 0,002 N

24.  In 50 mL di una soluzione 0,15 M di CoSO4 è contenuta una massa di Co (MA = 58,93 u) pari a...

a. 0,442 g

b. 0,884 g

c. 4,42 g

d. 44,2 mg

25.  Per preparare una soluzione 0,1 N di acido solforico (MM = 98,08 g · mol–1) occorre diluire a 1 L il seguente volume di soluzione di acido solforico al 96% in peso, d = 1,84 g/mL...

a. 5,6 mL

b. 2,8 mL

c. 28 mL

d. 1,4 mL

26.  Per preparare 1 L di una soluzione contenente 5 g di Zn (MA = 65,37 u) è stata disciolta la seguente massa di ZnSO4 · 6H2O (MM = 269,46 g · mol–1) ...

a. 20,61 g

b. 13,72 g

c. 5,00 g

d. 41,22 g

27.  Un campione di 0,7680 g di ftalato acido di potassio (MM = 204,33 g · mol–1) viene titolato con 12,50 mL di soluzione di NaOH. Stabilisci la normalità di quest’ultima e l’indicatore da utilizzare...

a.
0,3007 N; metilarancio

b.
0,03 N; fenolftaleina

c.
0,3007 N; fenolftaleina

d.
0,01503 N; fenolftaleina

28.  19,8 mL di una soluzione di KMnO4 vengono titolati in ambiente acido con 12,4 mL di una soluzione 0,24 N di FeSO4. La molarità della soluzione di permanganato è pertanto…

a. 0,150 M

b. 0,050 M

c. 0,030 M

d. 0,060 M

29.  Per titolare con AgNO3 0,1 M 50 mL di una soluzione 0,012 M di FeCl3, ne occorrono...

a. 4,5 mL

b. 9 mL

c. 18 mL

d. 9,8 mL

30.  Il pH dell’acqua deionizzata lasciata da qualche tempo in un bicchiere è di solito…

a. leggermente acido

b. fissato per convenzione a 7

c. leggermente alcalino

d. neutro

31.  Una soluzione concentrata di NaOH può essere considerata una soluzione tampone?

a. no

b. per certi aspetti, sì

c. qualche volta

d. senz’altro

32.  Il pH di una soluzione 0,125 M di acido acetico (Ka = 2 · 10–5) è...

a. 4,7

b. 8,1

c. 2,8

d. 2,0 

33.  I valori di pH delle soluzioni che si ottengono aggiungendo prima 50 mL di acqua e poi 50 mL di HCl 0,06 M a 25 mL di una soluzione di NH3 0,16 M (Kb = 2 · 10–5; pKw = 13,9) sono rispettivamente...

a. 10,9 e 8,7

b. 10,5 e 9,3

c. 9,4 e 8,2

d. 3,0 e 5,2

34.  Quanti grammi di NaOH (MM = 40 g · mol–1) vanno aggiunti a 500 mL di una soluzione 0,200 M di acido acetico (Ka = 2 · 10–5) per ottenere una soluzione a pH circa 4,7?

a. 3,0

b. 1,9

c. 2,0

d. 1,8

35.  Stabilire qual è la coppia coniugata predominante tra le varie presenti in una soluzione di H3PO4 tamponata a pH 7,00 (Ka1 = 7,11 · 10–3; Ka2 = 6,32 · 10–8; Ka3 = 7,1 · 10–13)

a. H3PO4 e H2PO4–
b. H2PO4– e HPO42–
c. HPO42– e PO43–
d. H+ e OH–
36.  Lo strumento più accurato per la misura dei volumi, fra quelli abitualmente presenti in un laboratorio, è...

a. il cilindro graduato

b. il bicchiere graduato

c. la buretta

d. la beuta graduata

37.  In assenza di errori sistematici una determinazione gravimetrica, rispetto ad una volumetrica, fornisce risultati di accuratezza...

a.
migliore

b.
equivalente

c.
peggiore

d.
non si può dire

38.  L’espressione: “pesare accuratamente circa 2,45 g” di una sostanza, per mezzo di una comune bilancia analitica, significa...

a. pesare 2 grammi abbondanti di sostanza

b. pesare una massa compresa tra 2,4-2,5 grammi, con un’accuratezza di 0,1 mg

c. pesare esattamente 2,4500 g di sostanza

d. pesare da 2,4 a 2,5 g di sostanza con un’accuratezza di 0,01 g

39.  Al punto di fine di una titolazione volumetrica con una buretta a divisione 1/20 (tolleranza dichiarata ±0,06 mL) si è stimato un volume equivalente di 33,28 mL. Il modo più corretto per comunicare la lettura è quindi…

a. 33,28 ± 0,1 mL

b. 33,3 ± 0,06 mL

c. 33,30 ± 0,05 mL

d. 33,28 ± 0,06 mL

40.  Esprimere ciascuna delle seguenti misure col numero appropriato di cifre significative, tenendo conto dello strumento impiegato...

3 g con bilancia analitica (tolleranza ±0,1 mg)

1 g con bilancia tecnica (tolleranza ±0,1 g)

6 mL con buretta divisione 1/20 (tolleranza ±0,05 mL)

a. 3,00
1,00

6,00

b. 3,0000
1,00

6,05

c. 3,0000
1,0

6,0

d. 3,0000
1,0

6,00


Risposte
1. d; 2. c; 3. a; 4. c; 5. c; 6. a; 7. a; 8. c; 9. c; 10. d; 11. d; 12. c; 13. b; 14. c; 15. d; 16. a; 17. c; 18. c; 19. d; 20. a; 21. d; 22. a; 23. c; 24. a; 25. b; 26. a; 27. c; 28. c; 29. c; 30. a; 31. d; 32. c; 33. a; 34. c; 35. b; 36. c; 37. a; 38. b; 39. d; 40. d.
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